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СИЛІКО-ФОСФАТНІ ПОКРИТТЯ ПО ТЕКСТИЛЬНИХ МАТЕРІАЛАХ 

Тополь М.Є., Плетюк М.Є., Скородумова О.Б., Тарахно О.В. 

Національний університет цивільного захисту України, м. Харків 

 
Покриття по тканині буде надійно захищати її від дії вогню тільки в тому 

випадку, якщо в ньому не будуть розвиватися деформаційні напруги за різкого 

нагрівання. Це можливо, якщо структура покриття однорідна, а товщина 

однакова. Раніше розроблений склад гелю ТЕОС, отриманого коагуляцією 
кислого золю, показує надійні результати щодо однорідності і якості нанесення 

покриття. Враховуючи, що покриття по волокнах тканини має товщину 

не більше 60 мкм і досить високу теплопровідність, не можна очікувати різкого 

підвищення вогнестійкості під час використання чистого золю ТЕОС. Тому 
представлялося доцільним розробити склади комплексних золів ТЕОС, які 

містять різні добавки, що мають ефект охолодження. До них можна віднести 

різні солі амонію, які під час нагрівання виділяють аміак з поглинанням тепла. 

На кривих ДТА цей процес супроводжується ендотермічними ефектами. 
Для забезпечення комплексної дії добавок (охолодження і формування 

захисної плівки) використовували різні фосфати амонію і натрію. Для 

підвищення еластичності покриттів після сушіння використовували 

лимоннокислий амоній, тому що його широко використовують для 
формування волокноутворювальних властивостей золю SiO2 і отримання 

тонких еластичних плівок. 

У результаті проведених досліджень розроблено склад комплексного 

золю системи ТЕОС – антипірени з використанням як коагуляторів 
кремнійорганічного золю фосфатів амонію та натрію.  

Встановлено, що використання як коагуляторів розбавлених розчинів 

фосфатів амонію та натрію сприяє частковому проникненню в силоксановий 

каркас гелю ТЕОС груп [PO4] з утворенням силікофосфатного полімеру 
приблизної будови:  [SiO(OH)3-n(PO4)n]m. 

Показано, що для підвищення еластичності просочених тканин необхідно 

використовувати розбавлені комплексні золі (водою або спиртом 

у співвідношенні відповідно 1:2 та 2:1). 
Вивчено вплив типу фосфатовмісної добавки на вогнестійкість та площу 

пошкодження просочених текстильних матеріалів.  

Встановлено, що найбільш ефективним є використання діамоній 

гідрофосфату, наявність якого в гелях, розбавлених водою і спиртом 
у співвідношенні відповідно 1:2 і 2:1, забезпечує підвищення вогнестійкості 

тканин і значно знижує площу їх пошкодження.  

 

 


